# 让德育之苗扎根美术课堂

"以美育人"是新时代美育工作者当下的使命,美术教师应树立正确的教学观,为学生引路,把美的种子播撒在学生心中,让德育之苗扎根在美术课 堂,真正落实美育德育并行的道路,润物细无声,用美育助力学生拥有健康的品格,快乐地成长。 —江门市紫茶小学 黄金花

在美术教学过程中德育与美育是 相辅相成的,教师不仅要为学生传授绘 画技能,更要注重让德育之苗扎根在美 术课堂中,提升学生发现美、创造美的 能力,以及让学生从赏识美中懂得思想 美、道德美、情感美等内在美的重要性。

#### 随"赏"到"识"形成美的品格

美术教师在教学中要巧妙从分析 作品中融入德育,让学生潜移默化地受 到美的感染和德育的熏陶,从而随"赏" 到"识",实现润物细无声,让学生逐渐 形成良好的品格。

例如,在人教版小学美术四年级上 册第六课《最受尊敬的人》中,摄影作品 《生命的敬礼》是摄影家杨卫华眼含泪水 用相机记录了2008年汶川地震中经典 的瞬间,画面中刚从废墟中被救出的小 郎铮忍受着疼痛艰难地举起右手,还面 带微笑向周围的战士敬礼。分析这幅作 品时,教师可以播放纪录片,让孩子直观 感知生活的美好是来之不易的,让学生 学会感恩,遇到挫折时要勇于面对,体会 "不屈的生命之花,快乐绽放"的美好。

教师把这种德育的"无痕"原则贯 穿于整个教学过程,培养了学生学会欣 赏和热爱自己的生命,进而学会对他人 生命的尊重、关怀和欣赏,实现润物细 无声形成美的品格。

#### 从"寻"到"创"实现传承之美德

美术教师不仅要引导孩子善于在 生活中发现美,用心感受美,还要敢于 表现美、创造美。在美术教学中,教师 可以善用孩子的奇思妙想,引导他们发 挥特长创作美并收获一份美德。

在执教人教版小学美术六年级上 册第11课《废旧物的"新生命"》一课时, 教师可以让学生利用周末和家长一起 收集废旧物品,并把收集的过程用相机 记录下来。上课前,老师将孩子们收集 的照片导入课件里,并在授课的过程中 邀请孩子们分享收集过程中的所见所 闻,以及自己生活中的节约经验"变废

为宝"的经历和感受。最后,教师给学 生自由发挥创作的空间,利用小组合作 的方式把废旧的物品进行组合、添加、 改造创作一个富有生命力的艺术品。

在这实践过程中,学生对生态环境保 护有了启发,明白了人与自然和谐共存的 重要性,以及勤俭节约等中华民族优秀传 统美德。学生在创作过程中也养成了善 于发现美的品德,同时提高了他们对真、 善、美与假、恶、丑的辨别能力,帮助他们 形成良好的道德品质。

#### "画"出七彩人生 激励促成好品德

儿童爱涂涂画画,其实是一种抒发 情感的表现。教师可以通过教材中一 系列的爱国主义或者品德方面的绘画 主题来开展德育教学。

例如,执教二年级下册《动物故事 画》一课时,教师可以这样引导:在《小 狗借锤子》故事中,为什么小狗会哭 闹? 为什么小猴子能顺利借到锤子,而 小狗却没成功?经过小组讨论和分析,

学生会总结出做人的道德准则,明白做 人要懂礼貌的道理。

教师要围绕提高学生的道德素养 为中心,"以形之教"为手段,引导学生 主动探寻、自主表达,使学生获得良好 的品格,在课堂上教师可以尝试以激励 为原则,结合学生的习惯态度,有针对 性地做出评价。用自评互评机制让学 生拥有展示自己的舞台,以学生成长云 档案袋的方式记录学生每一个阶段的 美术学习过程。

"以美育人"是新时代美育工作者 当下的使命,美术教师应树立正确的教 学观,为学生引路,把美的种子播撒在 学生心中,让德育之苗扎根在美术课 堂,真正落实美育德育并行的道路,润 物细无声,用美育助力学生拥有健康的 品格,快乐地成长。



# 阅读策略单元教学的有效实施

小学语文教材中,以阅读策略为主 线组织的单元内容,目的是引导学生学 会基本的阅读策略,培养学生浓厚的阅 读兴趣。在阅读策略单元的教学中,教 师需紧扣"阅读策略",根据学生的年龄 特点,设计不同层次的阅读任务,不断 提升学生的阅读能力。现以部编版五 年级上册第二单元为例,谈谈阅读策略 单元教学的有效实施。

#### 明确教学目标 确定阅读策略

阅读策略单元教学要在大单元视 角下,把握"策略教学"的核心方向,部 编版小学语文教材各单元都设计了指 向人文主题和语文要素的单元导语,使 学生有明确的学习目标。单元整体教 学中,教师应从单元教学目标出发,整 合单元阅读教学资源,综合利用各个教 学板块,从而确立提高阅读速度的策

语文五年级上册第二单元的教学目 标为"学习提高阅读速度的方法",意在 提升学生的阅读速度和能力。各篇课文

提出了不同的阅读策略,课后都有一道 习题:你读这篇课文用了几分钟?了解 了哪些内容? 和同学交流自己的阅读体 会。由此,学生便可以了解本单元的特 殊性,清楚本单元的内容和任务,为接下 来的学习做好准备。结合本单元阅读策 略的教学目标,教师在阅读指导中还可 以整合运用快速默读、计时阅读等方式, 利用语文园地中的"交流平台",重点交 流提高阅读速度的经验方法。

#### 循序渐进指导 探究阅读策略

针对单元学习,教师可把单元阅读 策略分解成多个"子策略",构建"一课 一法"教学模式,逐个击破,全面达成阅 读策略的教学目标,通过积累"子策略" 逐步引导学生掌握"总策略"

五年级上册第二单元共有四篇课 文,在《搭石》的阅读策略指导中,基于 文本语言朴实、内容易懂的特点,速读 策略训练要点设置为"读中不停顿、不 回读",这是学生提高阅读速度的基础 与起点。再如《将相和》,考虑到文本故

事性强、情节特征明显,因此阅读指导 策略重点放在"连词成句"上,意在避免 出现"逐字读"的现象,提高学生快速读 懂故事的能力。《什么比猎豹的速度更 快》是一篇科普说明文,阅读中需要学 生具备提炼信息的能力,因此本次阅读 策略指导聚焦"借助关键词句快速默 读"上。《冀中的地道战》中涉及大量描 述性和说明性语言,对此可将阅读策略 指导重点放在"带着问题快速默读"上, 综合运用前面学过的方法,提高阅读速 度。

整个教学过程,教师应呈现梯度,由 易到难,由扶到放,循序渐进作指导。在 有效的氛围下,学生作为学习的主人,便 能自主参与到课堂中去,掌握多种阅读 策略,全身心投入到书海的阅读中去。

#### 重视课外延伸 拓展阅读体验

新课标强调语文教学与实践的结 合,注重学与用的结合。在阅读策略指 导后,教师还需进一步拓展延伸,给学 生迁移运用的机会,在实践中巩固阅读 技巧,助力学生提升阅读能力。

学生掌握阅读策略需要课内和课 外衔接。教师要有意识地引导学生将 所学的阅读策略运用到后续的学习中 去。五年级上册第三单元中的课文《猎 人海力布》《牛郎织女》都属于故事性叙 述文,篇幅较长。教师可引导学生运用 前面学到的阅读策略,快速默读课文, 做到活学活用。

得法于课内,得益于课外。学生在 课内阅读学习中掌握阅读策略后,教师 要指导他们尝试运用于课外阅读环节, 引导学生在真正的阅读中,有意识地运 用多种方法提高阅读速度,养成良好的 阅读习惯。

小学语文阅读策略单元教学重在 阅读策略的融入,具体的教学设计与指 导,需要教师着眼于单元语篇内容和总 策略教学目标,细分教学目标和细致规 划教学内容,提升

阅读策略教学成 效,使小学生获得 独立阅读的能力。





## 浅谈小学生诚信教育的有效对策

在推行素质教育的今天,以诚信教育为突破口,加强小学生思想道德建 设,不失为一条行之有效的途径。这是教育工作者一项重大而紧迫的任 务。铸造诚信的社会风尚,应从小学生抓起。

-台山市台城白水小学 郑惠娜

小学教育最重要的就是道德品质 的教育。在各项道德品质中,诚信是 各项道德品质的基础,是做人的根 基。小学阶段是孩子生理、心理生长 发育的重要阶段,更是道德品质形成 的关键期。为了让孩子从小懂得做一 名讲诚信、讲道德的人,能与社会、与 他人和谐友好相处并得到充分发展, 采取相应的对策开展卓有成效的诚信 教育迫在眉睫。

因此,在推行素质教育的今天,以 诚信教育为突破口,加强小学生思想 道德建设,不失为一条行之有效的途 径。这是教育工作者一项重大而紧迫 的任务。铸造诚信的社会风尚,应从

#### 完善德育基地 搭建家庭诚信平台

家庭作为社会的细胞和基本单 位,应成为社会治理的基石。推进现 代家庭治理,既是国家和政府的重要 义务,也是每一个家庭应尽的责任,同 时还是每一位德育工作者开展家庭教 育指导的重要目标。

父母不仅是孩子的第一任老师, 而且还是孩子成长的强有力的后盾。 笔者长期从事教育一线工作并长期担 任班主任,一直将德育工作放在首位, 通过举行家长专题讲座、开家长会、建 立校讯通等形式,让家长懂得诚信的 重要意义,让父母在言行上为孩子树 立榜样,以良好的品格来感染孩子、熏 陶孩子。

比如,笔者针对班上独生子女多、 家长外出打工把孩子交给托管所等现 象,专门在班级开展了"亲子同读一本 书"交流活动。活动中,学生通过写读 后感,同时结合综合实践"我爱我家" 活动,邀请部分家长参与课堂,与学生 真情互动,增进学生与家长间的信 任。课后,笔者还积极组织家长参与 多种课外活动和社会公益性活动,如 开展亲子经典诗文诵读比赛、讲故事 比赛,爱心义卖活动、植树活动等,让 家长和学生在活动中培养诚信品质。

#### 丰富校园文化 夯实诚信教育阵地

学校是教学的场所,更是育人的 场所。诚信的学风、师风、校风对培养 诚信之人是非常重要的,尤其是教师 在小学生诚信品质的养成中起着关键

班主任是学校进行教导工作的助 手和骨干力量,是班级的组织者、教育 管理者,是学生健康成长的引路人。 因此,班主任要抓住每周德育主题活 动机会,根据小学生年龄特点,围绕学 生生活中发生的小事件,引导学生开 展活动。例如,开展以"诚信在我心 中""讲诚信与善意的谎言"等为主题 的演讲比赛、辩论赛等陶冶学生情操, 净化学生心灵,使学生认识到诚实教 育的重要性,在潜移默化中受到感染, 接受教育,强化诚信意识和道德情感。

#### 开展社会实践 拓展诚信育人平台

小学生的诚信教育更离不开社会, 需要社会的加强与优化。教师可布置 周末作业,引导学生对周边社区进行实 地调查采访,通过实践活动,使他们在 实践中深化对社会的认识,使视野变得 更开阔,同时也使思辨能力得到发展。

同时,各级政府部门也要以身作 则倡导诚信,大力践行和培育社会主 义核心价值观。社会媒体应创造正确 的社会舆论,以健康向上的舆论引导 人,并通过推典型、树榜样,形成以讲 诚信为荣、不讲诚信为耻的舆论氛围, 使诚信人受到表扬,使背离诚信的人 受到舆论的批评,让诚信教育的观念 深入人心。

笔者认为,各方应正视当前诚信 缺失的现实,采取积极有效的应对策 略,切实抓好小学生诚信教育,加强小 学生诚信意识修养,让下一代能够在 一个诚信

和谐的社 会环境中 茁壮成长。







# 江门地区招聘一移民/留学/签证翻译专员

### 公司简介:

广东华人出国事务有限公司成立于1989年,是经国家公安部(公安部(粤公境准字2012]002号)、 教育部(粤教证GD2005343号) 首批核准发证的,专业从事公民因私出入境、移民和自费出国留学事 务的服务机构;是"广东省因私出入境移民协会"第一届、第二届会长单位,是"全国留学服务机构 联盟"理事单位会员。

业务范围:

专业从事各国各类亲属移民、投资移民、技术移民、劳工移民、婚姻移民、出国留学、探亲 访友、商务考察等签证申办及外语培训等。

### 岗位职责:

- 1、负责签证客户的签证材料整理工作;
- 2、负责签证材料翻译工作。

## 岗位要求:

- 1、本科学历毕业2年以上,英语6级以上;
- 2、年龄25岁以上,2年以上工作经历。

本岗位薪酬跨度较大,根据个人案子量<mark>核算薪</mark>酬,多劳多得,上限较高。另外<mark>,该岗位有良好</mark>的 晋升空间<mark>,根据个人</mark>兴趣爱好和工作能力<mark>可向签证咨询专</mark>家、签证文书专家两个方向发展。

广东华人出国事务有限公司江门地区工作地点和招聘联系电话:

江门分公司

说明:

地址: 蓬江区建设路26号 台山分公司

电话: 0750-3377387

台山公司 地址: 台城街道通济路1号 电话: 0750-5529306

开平分公司

地址: 台城街道南门路140号 电话: 0750-5550829 地址: 文新路22号首层A1铺 电话: 0750-2256318









